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أعوذ باللّه من الشیطان الرجیم بسم ‌الله الرحمن الرحیم الحمد للّه ربّ العالمین و صلّی الله علی سیّدنا محمّد و آله الطاهرین سیّما بقیّة اللّه في الأرضین و اللعن علی أعدائهم أجمعین.

مسأله 38: قاعده همزه وصل و همزه قطع

مسأله 38: یجب حذف همزة الوصل فی الدرج مثل همزة الله و الرحمن و الرحیم و اهدنا، و نحو ذلک فلو اثبتها بطلت و کذا یجب اثبات همزة القطع کهمزة انعمت فلو حذفها حین الوصل بطلت.

همزه وصل باید در هنگامی که به ماقبلش متصل می‌‌شود حذف بشود بر خلاف همزه قطع که باید گفته شود. و لذا شما وقتی آیات سوره حمد را می‌‌خوانید ایاک نعبد و ایاک نسعینُ اهْدنا الصراط المستقیم، اگر نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم بخوانید بطلت، یعنی بطلت القراءة. یا همزه انعمت را حذف کنید، این هم موجب بطلان قرائت می‌‌شود.

این مسلم است، علماء عربیت به آن تصریح کردند مثل ابن حاجب، ابن مالک، شراح کتاب‌های این دو نفر، کسی هم مخالفت نکرده. ابن حاجب می‌‌گوید و اثباتها لحن و شذ فی الضرورة، فقط در ضرورت شعر که شاعر به قول آن آقا به چی می‌‌آید!! آن‌جا اشکال ندارد، مثل اذا جاوز الاثنین سر، همزه اثنین همزه وصل است، أَلِثنین‌ [صحیح است] اما این می‌‌گوید اذا جاوز الاثنین سر فانه بنث و تکثیر الوشاة‌ قمین. این چیزی است که در ضرورت شعر بکار رفته. شیخ رضی نجم الادباء رحمة الله علیه که کتاب شرخ شافیه‌اش و شرح کافیه‌اش از افتخارات شیعه است به این مطلب تصریح می‌‌کند. حالا اگر متعمدا کسی همزه وصل را حذف نکند، بگوید نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم، عمدا این کار را بکند، آقای حکیم و آقای خوئی فرمودند بطلت صلاته لصدق الزیادة‌ العمدیة‌، ‌چون وقتی این قرائت ملحونه است، شما به قصد جزئیت می‌‌آوری، می‌‌شود زیاده فی الفریضة عمدا و این مبطل نماز است، با تدارک هم درست نمی‌شود.
ولی به قول آقای سیستانی قرائت ملحونه وقتی از قرائت عرفیه خارج نشود، از ذکر خدا خارج نشود، از دعا خارج نشود، صدق نمی‌کند زیاده فی الفریضة است. مخصوصا افراد که قصد جزئیت این قرائت ملحونه بما هی ملحونة را که نمی‌کنند‌ بلکه قصد جزئیت این آیه را می‌‌کنند اما مصداقا تساهل می‌‌کند می‌‌گوید ایاک نعبد و ایاک نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم، تساهل می‌‌کند نه این‌که بگوید این‌که من می‌‌گویم با همین کیفیتی که من می‌‌گویم جزء نماز است، معمولا این‌جور قصد نمی‌کنند، ‌وقتی قصد جزئیت نکردند آقای خوئی هم نباید اشکال کند بگوید یصدق علیه الزیادة، چون قوام زیاده را ایشان به قصد جزئیت می‌‌داند. و لذا به نظر ما عمدا هم بگوید نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم این با تدارک مشکلش حل می‌‌شود.
ممکن است شما بگویید بناء بر این‌که وقف به حرکت و وصل به سکون جایز باشد که جایز هم هست کما سیأتی فی المسألة الآتیة چه اشکال دارد ما می‌‌گوییم ایاک نعبد و ایاک نستعینْ إِهدنا الصراط المستقیم. می‌‌گوییم این اشکال ندارد، وصل به سکون بکنید بعدش همزه وصل اهدنا را بیاورید مشکلی ندارد اما اگر بگویید ایاک نعبد و ایاک نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم، این‌جا حکم جلب‌تان صادر می‌‌شود توسط ملائکه الهی!! اما اگر بگویید ایاک نعبد و ایاک نستعینْ اهدنا الصراط المستقیم، قل هو الله احدْ‌ اَلله الصمد، نه، ملائکه می‌‌گویند: در قاموس ما وصل به سکون اشکال ندارد، ما به علماء ادب کار نداریم، اما اگر بگویی قل هو الله احدٌ أَلله الصمد آن وقت ملائکه دستت را می‌‌گیرند می‌‌گویند بفرما برویم حساب باید پس بدهی، باید می‌‌گفتی قل هو الله احدٌ الْله الصمد. 
[سؤال: ... جواب:] همزه استفعال همزه وصل است. همزه الف و لام را بگذار کنار، و اسْتصحاب باید بگویی، و إِستصحاب بگویی آن وقت خود شما هم قبول نمی‌کنید. و اسْتصحاب نباید بگویی، و إِستصحاب باید بگویی، همزه باب استفعال همزه وصل است بر خلاف همزه باب افعال. ... ملحون است دیگر. عرب‌ها الی ما شاء الله ملحون صحب می‌‌کنند اما خودشان هم اعتراف می‌‌کنند اگر بخواهند ملحون صحبت نکنند باید بگویند و الِإسْتعانة نه و الْإِستعانة
. شما می‌‌فرمایید قرائت صدق می‌‌کند، بنده هم قبول دارم قرائت صدق می‌‌کند، ایاک نعبد و ایاک نستعینُ إِهدنا الصراط المستقیم قرائت صدق می‌‌کند، ولی قراءةٌ ملحونة، ‌انصراف دارد قرائت به قرائت صحیحه للمتمکن یا به تعبیر آقای سیستانی لایحسن ان یقرأ القرآن اجزأه ان یکبر و یسبح می‌‌گوید اذا کنت تحسن قراءة القرآن فاحسنها یعنی فاقرأها صحیحة. ... عرف عام. عرف عام ملحون می‌‌داند. مثلا همزه قطع را بگویید مِنِ إسْتبرق، می‌‌گوید إستبرق همزه‌اش همزه قطع است، بگو منْ إِستبرق نه منِ إسْتبرق. و الا همه چیز را به همه چیز خلط کردن، آخرش می‌‌شود علی محمد باب، از بس غلط می‌‌گفت اعتراض کردند گفت صرف و نحو دو فرشته‌ای بودند در بند، ما آن دو را آزاد کردیم، باید اول آزاد کنی صرف و نحو را بعد هر چی دل‌تان می‌‌خواهید بگویید، این‌که نمی‌شود.

[سؤال: ... جواب:] و الدمامة فی الْإِتصال غلط است، باید بگوید و الدمامة فی الِإتْصال بخدمتک. همزه وصل است اتصال. ... یک شخص، ادباء، فقهاء، قراء، نگفته جایز است درج همزه وصل یا حذف همزه قطع. ... عرف وقتی غلط دانست می‌‌شود قرائت ملحونه. ... بطور کلی همزه وصل فرقش با همزه قطع در عرف عربی این است که همزه وصل عند الدرج حذف می‌‌شود، مثلا شما بگویید قبل از نماز، چهار رکعت حالا این‌هایی که مردم می‌‌گویند چهار رکعت نماز عصر می‌‌خوانم قربة الی اللهِ الله اکبر، خب بگو قربة الی اللهْ الله اکبر می‌‌گوییم وصل به سکون کردی، اما می‌‌گویی قربة الی اللهِ الله اکبر. ... دور و تناقض پیش نمی‌آید اگر دنبال دور هستید دنبال تناقض هستید. ... حالا اگر شما واقعا شک کردید و شک‌تان واقعا شک عقلایی بود نه شک غیر عقلایی، عیب ندارد، ‌ما هم مثل شما می‌‌شویم، اصل برائت را ما قبول داریم در این گونه موارد. چون در سوره حمد نمی‌دانیم این‌ها را باید لازم است مراعات کنیم یا نه برائت از لزوم مراعات این‌ها جاری می‌‌کنیما اما انصافا در عرف عربی روشن است که باید رعایت بشود.

مسأله 39: وقف به حرکت و وصل به سکون

مسأله 39: الاحوط ترک الوقف بالحرکة و الوصل بالسکون.

وقف منحصر نیست به وقف صحیح به سکون، گاهی وقف به تبدیل تنوین هست به الف، ضربت زیدٰا، گاهی تبدیل حرف آخر هست به الف، اذاً باید بشود اذٰا یا گاهی به این است که تاء تأنیث تبدیل بشود به هاء، فاطمه، یا حتی گاه هاء سکت آخر می‌‌آید، ارم می‌‌شود ارمه، حالا ممکن است این آخری را بگویید لازم نیست. در عروه احتیاط واجب کرده ترک وقف به حرکت و وصل به سکون را.
این کلام عروه با آن کلامی که در اذان و اقامه گفت السادس من المستحبات فی الاذان و الاقامة الجزم یعنی السکون فی اواخر فصولهما علی وجه لاینافی قاعدة الوقف، ‌تنافی دارد، ‌آن‌جا گفت وقف به حرکت یا وصل به سکون خلاف استحباب است، ‌این‌جا می‌‌گوید خلاف احتیاط واجب است، ‌چه فرقی می‌‌کند اذان و اقامه با قرائت نماز؟

و انصافا هیچ دلیلی بر لزوم رعایت این‌که وقف به حرکت نکنیم وصل به سکون نکنیم ما نداریم. خطباء فصحاء در محاورات‌شان اصلا مراعات نمی‌کنند این مطلب را، و هیچ غلط شمرده نمی‌شود، اصلا با هم صحبت می‌‌کنند می‌‌گوید غزالْ غزالْ، یعنی آهو آهو، برو سراغش. یا پدری نزدیکی‌های طلوع آفتاب می‌‌گوید شَمِسْ شَمِسْ، باید بگویند شما چرا وصل به سکون کردی؟ یعنی خورشید خورشید بلند شو نماز صبحت قضاء‌ نشود، شمسْ شمسْ وصل به سکون است. 
[سؤال: ... جواب:] اصلا در سخنرانی‌ها در اشعار رعایت این‌که وصل به سکون نشود وقف به حرکت نشود نمی‌کنند.
اینی که در بحار جلد 82 صفحه 8 می‌‌گوید لقد احسن الوالد، مرحوم علامه مجلسی می‌‌گوید ‌پدر من (محمدتقی مجلسی رضون الله علیه) بسیار کار خوبی کرد که گفت لایقف علی الحرکة و لایصل بالسکون فانهما غیر جائزین باتفاق القراء و اهل العربیة. می‌‌گوییم بر فرض این ادعای شما درست باشد، مگر ما نوکر علماء‌ ادب هستیم، مگر ما واجب شرعی است تابع علماء‌ قرائت باشیم، ‌ما تابع عرف هستیم، عرف اصلا غلط نمی‌داند وصل به سکون را، غلط نمی‌داند وقف به حرکت را. 

مرحوم شیخ انصاری فرموده: راجع به وصل به سکون من معتقدم که غلط هست وصل به سکون. چرا؟ برای این‌که شما می‌‌گویی مثلا فرض کنید که الرحمن الرحیم را وصل می‌‌کنی به مالک می‌گویی ‌الرحمن الرحیمْ مالک یوم الدین، ‌الرحمن الرحیمِ این کسره‌اش را خوردی؟ کجا رفت این کسره‌اش؟ نقص پیدا می‌‌کند کلام، اما وقف به حرکت نه، چیزی را نخوردی، حالا گفتی الرحمن الرحیمِ، گاهی هم آدم می‌‌خواهد بعدش را بگوید الرحمن الرحیمِ، ‌ناگهان چشمش می‌‌افتد به خانمش که عصبانی به او نگاه می‌‌کند می‌‌گوید چرا نرفتی میوه بخری، ‌همین‌جور خودش را گم می‌‌کند، ‌مدتی مکث می‌‌کند، ‌الرحمن الرحیمِ، بعد از مدتی می‌‌گوید مالک یوم الدین، چه اشکالی دارد؟
می‌گوییم همان اولی هم چه اشکالی دارد؟ الرحمن الرحیمْ مالک یوم الدین. کی گفته حرکت اعراب آخر کلمه را اگر نگوییم در هنگام وصل به ما بعد این نقصی است که موجب لحن می‌‌شود در کلام، ‌هذا اول الکلام. 

[سؤال: ... جواب:] ادغام که واجب نیست، الرحمن الرحیمْ مالک یوم الدین، ‌ادغام که در دو کلمه که واجب نیست. الحمدْ لله اشکالش چیست؟ ... همه را ساکن بیاور فدای سرت. منتها ببینید غلط نیست، دلیل بر غلط بودن آن نداریم. 
خیلی اگر سخت می‌‌گیرید می‌‌گویید معلوم نیست صحیح باشد خب اصل برائت داریم، ‌اصل برائت جاری می‌‌کنیم چون همه آیات در همه سوره‌ها بالاخره مشکل وصل به سکون و وقف به حرکت را دارد، ‌یعنی همه جا ما این بحث برای‌مان مطرح می‌‌شود شک می‌‌شود در اشتراط عدم وقف به حرکت و عدم وصل به سکون برائت جاری می‌‌کنیم. حالا بروید به ما دعا کنید، مرحوم نراقی در مستند الشیعة جلد 5 صفحه 76 می‌‌گوید اصلا قرائت عربیه هم متوقف باشد بر این‌که ما وصل به سکون و وقف به حرکت نکنیم ما چه دلیلی داریم بر لزوم رعایت قرائت عربیه؟ ما می‌‌گفتیم دلیل بر لزوم متابعت ادباء ‌و قراء نداریم ایشان می‌‌گوید دلیل بر وجوب قرائت عربیه نداریم، گیرم عرب وصل به سکون نکند، به ما چه؟ مگر ما عربیم؟ آن‌هایی که عرب هستند یا از بیخ عرب هستند آن‌ها واجب هم نیست آن‌ها مراعات کنند، شرعا چه ملزمی داریم ما رعایت نهج عربی کنیم؟

انصافا اگر نهج عربی غلط بداند یک کیفیتی را باز هم ما نباید رعایت کنیم؟ تعبیر ایشان این است که لعدم وجوب القراءة العربیة لو ثبت عدم قراءة العرب علی نحو الوقف بالحرکة‌ و الوصل بالسکون.
[سؤال: ... جواب:] غیر المقضوب علیهم با قاف... شما می‌‌گویید لازمه فرمایش مرحوم نراقی این است که مخارج حروف را هم لازم نیست به شکل عربی اداء‌ کنیم، حالا شاید ایشان ملتزم باشد. ... فارس‌ها غلط می‌‌دانند یکی بگوید صادغ؟ می‌‌گویند عرب است، اما اشکال ندارد. می‌‌گویند چرا می‌‌گویی صد در صد [به عربی]. یک عراقی تهران دعوا می‌‌کرد با یک ایرانی، عراقی‌ها وقتی می‌‌خواهند یک چیزی را مبالغه کنند می‌‌گویند مثلا اضربک نص، یعنی خیلی محکم می‌‌زنمت، این ترجمه می‌‌کرد می‌‌گفت می‌‌زنمت و نیم. می‌‌زنمت و نصف!!. ببینید کسی نمی‌گوید اگر عرب به فارسی صحبت کند بگوید صد در صد [به عربی]، این غلط صحبت کرده، ‌غلط صحبت نکرده منتها می‌‌فهمند این عرب است، ‌مثل این‌که عین را از مخرج اداء کند. خدا رحمت کند‌ آسید صدر الدین صدر آقازده‌اش آقا رضا صدر را صدا می‌‌کرد می‌‌گفت آقا رضا [به عربی] می‌‌فهمند این عرب است اما غلط نیست. اما اگر بیایی به جای صد در صد بگویی صْشَد در صْشَد، این می‌‌گویند نه عرب است نه عجم است، ‌این معلوم نیست از کدام ده‌کوره‌ای آمده!!‌ البته آن هم غلط نیست، خیلی از بزرگان ما که نمی‌خواهم اسم ببرم قرائت‌شان را گاهی می‌‌شنویم بزرگانی که احترام‌شان بر همه ما لازم هست می‌‌گویند صشراط الذین، غلط نیست ولی نه عرب این‌جور می‌‌گوید نه عجم، حالا لهجه است دیگر، لکن اگر عرف عربی غلط بداند یک کیفیتی را نمی‌شود مراعات نکرد، ‌ما می‌‌گوییم غلط نمی‌دانند این را بگویید نه این‌که اگر قرائت عربیه این را قبول نداشت ما لازم نیست مراعات کنیم.

[سؤال: نفرمود عرب غلط می‌‌داند، بلکه فرمود لو ثبت عدم قراءة العرب. جواب:] حالا شما توجیه می‌‌کنید و الا عبارت می‌‌سازد با این‌که یعنی عدم قراءة العرب به این نحو که اصلا عرب‌ها ملحون می‌‌دانند این نحو را. اصلا تصریح می‌‌کند می‌‌گوید بل لو قال العرب ان هذا لیس بعربی أو غلط لم یضر.

[سؤال: ... جواب:] کسی که مخارج حروف بر او سخت است رعایتش، ما آن روزی که می‌‌گفتیم از باب اطلاق مقامی بود می‌‌گفتیم این عجمی که سخت است بر آن‌ها اداء حروف از مخارج این‌ها اطلاق قرائت شامل‌شان می‌‌شود اما کسی که اداء مخارج حروف بر او سخت نیست این‌که ما این را نمی‌گوییم.
مناقشه در کلام آیت‌الله سیستانی

آقای سیستانی راجع به اصل عملی در این‌جا یک مطلبی دارد فرموده وقتی ما نمی‌دانیم آیا در صحت قرائت دخیل است که آیا ما وقف به حرکت نکنیم مثلا اطلاق امر به قرائت که می‌‌گیردش، اقرأ می‌‌گیردش، صحیحه ابن سنان هم که شبهه مصداقیه‌اش است که امر می‌‌کرد به تصحیح قرائت چون ما نمی‌دانیم امر به تصحیح قرائت شامل ترک وقف به حرکت یا ترک وصل به سکون می‌‌شود یا نه، ‌به صحیحه ابن سنان نمی‌شود تمسک کنیم چون احراز نکردیم دخیل در صحت باشد ترک وقف به حرکت و ترک وصل به سکون، ‌به این نمی‌توانیم تمسک کنیم، اما اطلاق امر به قرائت هم که شاملش می‌‌شود بالوجدان به او تمسک می‌‌کنیم.
این فرمایش ایشان مبتنی بر این است که دو تا واجب مستقل باشد: امر به قرائت، امر به تصحیح قرائت. اما اگر امر به تصحیح قرائت ارشاد به شرطیت باشد می‌‌شود اقرأ قراءة صحیحة، آن وقت اقرأ صحیحة ما دیگر به اصل لفظی نمی‌توانیم تمسک کنیم چون کی گفت این قرائت صحیحه است؟ باید رجوع کنیم به اصل عملی اصل برائت نه این‌که به اطلاق امر به قرائت تمسک کنیم که ظاهر کلام آقای سیستانی است چون یقینا اطلاق امر به قرائت تقیید خورده بناء بر این‌که ارشاد باشد امر به تصحیح قرائت به این‌که قرائت ماموربها آن قرائت صحیحه است، دیگر به اطلاق لفظی نمی‌شود تمسک کرد باید رجوع به اصل برائت کنیم.
مسأله 40: عدم وجوب شناخت حرکت آخر کلمه
مسأله 40 هم چیز مهم نیست سریع رد بشویم. می‌‌گوید [لايجب أن يعلم حركة آخر الكلمة إذا أراد أن يقرأها بالوصل بما بعدها]، اگر می‌‌خواهی یک آیه‌ای را وصل کنی به مابعد باید حرکتش را بدانی، بدانی الرحمن الرحیمِ‌ مالک یوم الدین، ‌اگر نمی‌خواهی وصل به سکون کنی لازم نیست بدانی، اما اگر می‌‌گویید الرحمن الرحیمْ، لازم نیست بدانید الرحیمِ است؟ الرحیمَ‌ است؟ الرحیمُ است؟ من که نمی‌خواهم وصل کنم به مابعد، وصل به حرکت نمی‌خواهم بکنم لازم نیست حرکتش را بدانم، وصل به سکون هم نمی‌خواهم بکنم تا خلاف احتیاط باشد، اصلا می‌‌خواهم فاصله بیندازم لازم نیست من بروم یاد بگیرم که حرکت آخر الرحیم چیست، خب حرف درستی است ما بحثی نداریم.
مسأله 41: شناخت مخارج حروف
در مسأله 41 فرموده [لايجب أن يعرف مخارج الحروف على طبق ما ذكره علماء التجويد] اصلا مخارج حروف را که علماء تجوید گفتند لازم نیست بشناسید، بالاتر: اصلا لازم نیست رعایت کنید، بل المدار علی صدق التلفظ بذلک الحرف و لو خرج من غیر المخرج الذی عینوه مثلا اذا نطق بالضاد او الظاء علی القاعدة لکن لا بما ذکروه من وجوب جعل طرف اللسان من الجانب الایمن او الایسر علی الاضراس العلیا صح فالمناط الصدق فی عرف العرب.
این ضاد را بتوانی به این کیفیتی که مسموع است تلفظ کنی، حالا از غیر آن مخارجی که در علم تجوید گفتند هم مانعی ندارد.

مرحوم نائینی می‌‌گوید این وهم محض است، الظاهر کونه مجرد فرض مستحیل بحسب العادة، معلوم می‌‌شود خیلی معجب بوده مرحوم نائینی به علم تجوید، ‌کانه نمی‌شود از مخارج اداء‌ نکنیم بشود ضاد صحیح، بشود ظاء صحیح. نه آقا، اتفاقا می‌‌شود، شما همان کیفیت ضاد عراقی لزومی ندارد بگویی و لا الضالین، از طرف چپ که متعارف است یا از طرف راست، نه، می‌‌توانی و لا الضالین، یک جوری بگویی همان صوت مسموع می‌‌شود بدون این‌که از مخرج در علم تجوید که تعریف شده برای ضاد اداء‌ بشود. مگر این‌که اصلا فرق ضاد با ظاء در صوت مسموع نباشد، فقط در اختلاف مخارج باشد، که آن بحث دیگری است و لکن همان‌طور که آقای سیستانی فرمود این وهم محض است که ما بگوییم اختلاف بین این دو حرف فقط در اداء از مخارج است بدون اختلاف در صوت مسموع، اگر واقعا اختلاف در صوت مسموع نباشد باید بگوییم این‌ها یک حرف هستند، و چون ما می‌‌دانیم این‌ها دو حرف هستند پس باید اختلاف باشد در صوت مسموع‌شان. حالا اختلاف در صوت مسموع از مخارج معهوده این دو حرف اداء بشود یا از غیر آن، فرقی نمی‌کند.

کلام آیت‌الله زنجانی در کیفیت تلفظ ضاد

حالا یک مطلبی از آقای زنجانی نقل کنم ولی ناقص است. از ایشان سؤال گفتیم بکنند که بالاخره شما چی می‌‌گویید؟ آقای سیستانی که جواب ندادند، همان احتیاطی که کردند در استفتائات که محل نظر است نزد آقای سیستانی به همان نحو، توضیح بیشتری ندادند. گفتند هر کس خبرویت دارد به خبرویت خودش اعتماد کند، اگر خبرویت ندارد تمکن دارد از احتیاط، بناء بر احتیاط واجب مراعات احتیاط بکند، اگر تمکن از احتیاط ندارد احتیاط واجب این است که اجیر نشود برای نماز دیگران ولی نماز خودش مشکل پیدا نمی‌کند.
آقای زنجانی فرمودند که اگر امروز قرائت ضاد یک کیفیتی دارد برای عرف، ما کار به کیفیت زمان شارع نداریم، الان قضیه حقیقیه است می‌‌گوید اقرأ الضاد، الان قرائت ضاد مثلا به لهجه عراقیه است، اقرأ‌ الضاد، چکار داریم زمان صدر اسلام چی بوده، قضیه حقیقیه است. بعد سؤال شده، اختلاف هست، لهجه عراقیه لهجه مصریه را باطل می‌‌داند، لهجه مصریه لهجه عراقیه را باطل می‌‌داند، مصری‌ها می‌‌گویند شما ظا‌ء می‌‌گویید، عراقی‌ها می‌‌گویند بروید بابا، شما طاء می‌‌گویید، دال مفخمه می‌‌گویید، این‌که ضاد نیست، این و لاالدطالین دال است یا طاء مفخمه است. ایشان فرمودند: کل حزب، حالا من این تعبیر مال من است کل حزب بما لدیهم فرحون، هر عرفی تابع خودش باشد، عرف عراقی‌ها تابع عرف عراق باشند. بعد سؤال شده که ما چه بکنیم؟ لا عراقیین و لا مصریین و لا خلیجیین، ایشان فعلا این را جواب ندادند.

اشکال

واقعا این‌جور مشی کردن کار را مشکل می‌‌کند. و علاوه بر این‌که ما عرض کردیم ممکن است قضیه حقیقیه شما بگیرید، ولی یعنی چی عرف عراق تابع عرف خودش است عرف سعودی تابع عرف خودش است؟ مگر بحث مکیل و موزون است که انحلالی باشد که هر عرف تابع عرف خودش باشد، ممکن است گردو در این‌جا مکیل یا موزون باشد ولی در یک عرف دیگری معدود باشد. این بحث عرف عربی عام است که ضاد را چطور صحیح می‌‌دانند، عرف این منطقه این‌جور است عرف منطقه دیگر یک جور دیگر است یعنی عرف عام نیست. این‌جا ما انحلالی بگیریم این هم برای ما واضح نیست. حالا ببینیم ایشان چی می‌‌فرمایند. حالا این مطلبی که از ایشان برای ما نقل شد گفتیم که نزیدکم تحیرا فوق التحیر السابق، ان‌شاءالله تحیر پیدا نکردید با آن عرایض ما ولی بعضی از دوستان گفتند اشکال قوی بود، جواب قانع کننده نبود از بحث‌های گذشته، حالا برای آن‌ها می‌‌گوییم که زدناکم تحیرا.
مسأله 42: مدّ واجب

مسأله 42: المدّ الواجب هو فيما إذا كان بعد أحد حروف المد.

اصلا مد واجب ما داریم یا نداریم؟ صاحب عروه می‌‌گوید بله که داریم، مد واجب داریم، کجا؟ خوب گوش بدهید! بعد از حروف مد، واوی که ما قبلش مضموم است، مثل سوء، یایی که ما قبلش مکسور است، مثل جیء، الفی که ماقبلش مفتوح است مثل جاء که بعد از این‌ها همزه بیاید، جاء، جیء، سوء.

آقای بروجردی و بعضی از بزرگان گفتند صاحب عروه! اقلا می‌‌گفتی فی کلمة‌ واحدة، آخه اگر کلمتین باشد مثل و قالوا انا، این‌جا که دو کلمه است، این‌جا که مد واجب نیست، می‌‌گفتی فی کلمة‌ واحدة. می‌‌گوییم: آقای بروجردی! حالا فی کلمة واحدة چه فرق می‌‌کند؟ شما برای چی می‌‌گویی واجب است مد در کلمه واحده در این مثال‌ها، جاء جیء سوء، باید غلط نگوییم، کدام عرفی الان می‌‌گوید جاء زید، جاء زید [با مد] نمی‌گوید، سوء [با مد] نمی‌گویند‌، این حرف‌ها نیست، عادی صحبت می‌‌کنند، سوء [بدون مد]. حتی و لا الضالین که أو کان بعدها سکون لازم مثل و لا الضالین، کی می‌‌آید می‌‌گوید عرف: و الضالین [با مد]، می‌‌گوید و لا الضالین [بدون مد]، باید تشدید حذف نشود، ‌بیشتر از این‌ها لازم نیست، ‌هیچ دلیلی بر لزوم مد در عربی صحیح ما نداریم، اصلا می‌‌خندند عرب‌ها که مثلا می‌‌خواهی به یکی بگویی انا ضال فی هذا الطریق، اگر بگویی انا ضال [با مد] فی هذا الطریق، می‌‌گویند گم شدی نه دیگر در این حدی که خودت فکر می‌‌کنی!!
و الحمد لله رب العالمین.
�  ماتن: کلام استاد روشن نشد. با توجه به سکون لام الف و لام، همزه وصل باید متحرک خوانده شود، چون با فرض سکون حرف قبلی، فرقی بین همزه وصل و همزه قطع نیست، هر دو متحرک خوانده می شوند. 





